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2-PHY-10-11-12-AZ

Yuxarıdakı şəkildəki şəxs eyni anda mavi və yaşıl fotonları qəbul edir.

Bu şəraitdə o, aşağıdakı rənglərdən hansını qavrayır?

A)   B)  

             Alp qırmızısı    Sarı

C)   D)     
   

            Mavi     Qırmızı
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2-PHY-10-11-12-AZ

Brayan simulyasiyada iki fərqli Kəfkir yaradır. Mavi və qırmızı cisimlərin hər 
birinin kütləsi 1 kq, qırmızı cismin ipinin uzunluğu 80 sm, mavi cismin ipinin 
uzunluğu isə 20 sm-dir. Brayan kəfkirləri eyni vaxtda eyni hündürlükdən buraxır. 
Sallanan iki kəfkirin ani şəkli yuxarıdakı şəkildə verilmişdir.

Aşağıdakılardan hansı yanlışdır?

A) Qırmızı cismin bir tam yellənəcəyi zamanı mavi obyekt iki tam yelləncək edir.
B) Brayan cisimlərin kütlələrini dəyişirsə, onların dövrləri də dəyişmir.
C) Göy cismin dövrü qırmızı cismin dövründən dörd dəfə qısadır.
D) Brayan eyni təcrübəni Ayda etsəydi, cisimlərin dövrləri daha uzun olardı.

Uzunluq 1

Uzunluq 2

Kütlə 1

Kütlə 2

Cazibə qüvvəsi

Sürtünmə
yoxdur çox
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2-PHY-10-11-12-AZ

“Huk qanunu, yayı müəyyən məsafəyə uzatmaq və ya sıxmaq üçün lazım olan qüvvənin 
həmin məsafəyə mütənasib olduğunu bildirən Fizikanın prinsipidir.”

Yay sabiti 200 N/m olan yayı uzatmaq üçün 50 N qüvvə tətbiq edilirsə, yayın 
tarazlıq vəziyyətindən yerdəyişməsi nə qədərdir?

Yay sabiti 1:
100 100 1001000500 500

A)

C)

B)

D)

Tətbiq olunan qüvvə 1: 50 N200 N/m

0.400 m

0.125 m

0.250 m

0.100 m
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2-PHY-10-11-12-AZ

İlkin sürəti 30 m/s və üfüqi ilə 45° bucaqla topun mərmisi atılır.

Hava sürtünməsinin sıfır olduğunu nəzərə alsaq, top mərmisinin uçuş vaxtı nə 
qədərdir? (sin 45°=0.7, cos 45°=0.7 and g=10m/s2)

A) 4.2 s   B) 2.1 s  C) 8.4 s         D) 1.4 s

İlkin Sürət 30 m/s Normal
Yavaş

5
2-PHY-10-11-12-AZ

 

Bir insanın mövqeyi, sürəti və sürətlənməsi yuxarıdakı şəkildə verilmişdir.

(mövqe: -8 m, sürət: 8 m/s, sürətlənmə: -2 m/s2)

İnsan 3 saniyədən sonra harada olacaq?

A)

C)

B)

D)

0.0 saniyə

Sürət vektoru

-8

-2

metr

8

Mövqe m

Sürət m/s

m/s2Sürətlənmə
Sürətlənmə vektoru

metr

metr

metr

metr
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2-PHY-10-11-12-AZ

Vahid dairəvi hərəkətlə hərəkət edən bir cismin mərkəzəqaçma sürətlənməsi 
haqqında nə deyə bilərik?

A) Sıfırdır.
B) Dairəvidir.
C) Hərəkət müstəvisinə perpendikulyardır.
D) Hərəkətin mərkəzinə doğru yönəlmişdir.
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2-PHY-10-11-12-AZ

Bir şəxs 50 kq-lıq fayl şkafına 300N qüvvə tətbiq edir və şkaf hərəkət etməyə 
başlayır. Kinetik sürtünmə əmsalının 0,2 olduğunu nəzərə alsaq, fayl şkafına təsir 
edən sürətlənmənin böyüklüyü nə qədərdir?

A) 1 m/s2  B) 2 m/s2

C) 4 m/s2  D) 6 m/s2

Tətbiq olunan qüvvə

metr

300
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2-PHY-10-11-12-AZ

Qatar relsdə oturan pilates topuna doğru 200 km/saat sürətlə hərəkət edir.

Topla qatar toqquşduqdan sonra top nə qədər sürətlə hərəkət edəcək?  

A) 0 km/saat
B) 100 km/saat
C) 200 km/saat
D) 400 km/saat

200 km/saat

9
2-PHY-10-11-12-AZ

Fermer Benni təsərrüfat evini axar su ilə təmin etmək üçün su qülləsi tikmək 
istəyir.

Suyun təzyiqi 300 kpa olması üçün qüllə üçün hansı hündürlük lazımdır?  
(dwater: 1000 kg/m3 , g: 10 m/s2, 1 kpa=1000 pa)

A) 3 m B) 10 m       C) 30 m                      D) 100 m 
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2-PHY-10-11-12-AZ

Kəfgir hər 2,0 saniyədə bir dəfə öz tarazlıq mövqeyindən keçirsə, kəfgirin dövrü 
(T) neçəyə bərabərdir?

A) 1 s                        B) 2 s                       C) 4 s                            D) 8 s

sabit nöqtə

Dingildətmək

tarazlıq mövqeyi
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2-PHY-10-11-12-AZ

Yuxarıdakı sxəmlərdəki işıq lampaları ve batareyalar əynidir.

Dövrə açarları bağlandıqdan sonra aşağıdakı ifadelerden hansı yanlışdır?

A) Birinci dövrənin batarəyası daha az tükenir.
B) İkinci dövrədə cərəyan daha yüksəkdir.
C) Birinci dövrədə işıq lampaları daha parlaqdır.
D) İkinci dövrənin ümumi müqaviməti daha böyükdür.

Dövrə 1 Dövrə 2
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2-PHY-10-11-12-AZ

Şüşə qabdan baxmaq obyekti daha kiçik və bir qədər yuxarı qaldıracaq.

Bu fenomen nə adlanır?                                

A) Refraksiya
B) Müdaxilə
C) Difraksiya
D) Refeksiya
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2-PHY-10-11-12-AZ

“Bernoulli prinsipi, mayenin sürətinin artmasının təzyiqin azalması və ya mayenin 
potensial enerjisinin azalması ilə eyni vaxtda baş verdiyini bildirir.”

Su tunelinin radiusu 3 m-dən 2 m-ə qədər azaldığı dairəvi en kəsiyi var. Yuxarıdakı 
şəkildə göstərildiyi kimi tunelin daha böyük hissəsində suyun sürətinin 4 m/s 
olduğunu nəzərə alsaq, tunelin kiçik hissəsində suyun sürəti nə qədərdir?                                

A) 4 m/s  B) 9 m/s
C) 12 m/s  D) 16 m/s

V1 = 4 m/s

r1 = 3 m
r2 = 2 m

V2 = ?

V2V1
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2-CHE-10-11-12-AZ

Atomlar proton adlanan müsbət yüklü hissəciklərdən, elektron adlanan mənfi 
yüklü hissəciklərdən və neytron adlanan neytral hissəciklərdən ibarət ümumi 
neytral obyektlərdir.

Dissosiasiya nümunəsi olaraq aşağıdakı kimyəvi reaksiyaya baxın:

KBr → K+ + Br–

Aşağıdakılardan hansı/hansıları doğrudur?

I. Reaktiv birləşmə KBr məhsullarla eyni atomlara malikdir.

II. Reaksiyadan sonra ümumi yük artdı.

III. Kimyəvi reaksiyada yükün ümumi miqdarı o qədər vacibdir ki, kimyaçılar bunu 
yükün qorunması prinsipi adlandırırlar.

IV. Bu reaksiyada K və Br ilə nə baş versə də, sonda onların əsas şəxsiyyətləri 
dəyişməyib, ona görə də onların müvafiq proton sayı sabit qalmalıdır.  

A) Yalnız I   B) I və II
C) I, III və IV   D) I, II, III və IV
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2-CHE-10-11-12-AZ

Biz insanlar müəyyən bir kimyəvi reaksiya növü həyata keçiririk və ondan həm 
işıq, həm də enerji əldə etmişik.

Bəzi kimyəvi reaksiyalar -məsələn yanacağın yanması - enerji ayrılır.

C8H18 + O2 → CO2 + H2O

Yuxarıdakı reaksiyaya görə verilmiş ifadələrdən hansı yanlışdır?

A) Ümumi yanacaq dedikdə ağlımıza gələn oktandır. Oktan benzinin kimyəvi tərkib 
hissəsidir, lakin bir çox insanlar onun adını “yüksək oktan” ifadəsində olduğu kimi 
güclü, sıx və ya yüksək enerjili hər hansı bir şeyə istinad etmək üçün də istifadə 
edirlər.

B) Kimyaçılar bu reaksiyanı yanma adlandırırlar və söhbət şalbanların, kömürün və 
ya neftin yandırılmasından gedirsə, bu termin geniş mənada maddənin oksigenlə 
birləşərək karbon qazı və su əmələ gətirdiyi hər hansı reaksiyaya aiddir.

C) Verilmiş tənlik oktanın tam yanma reaksiyasıdır.
D)  Oktan enerjini istilik və işıq kimi buraxması üçün sadəcə qığılcım və oksigen lazımdır. 

Bu enerji hardansa gəlməlidir. Yanma zamanı oktanın molekulyar quruluşundakı 
atomların xüsusi düzülüşündən, enerjinin batareyada saxlanmasından əldə edilir.
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2-CHE-10-11-12-AZ

Tam bir avtomobil üçün dörd qapı, üç güzgü və bir mühərrik lazımdır.

Ən kiçik tam birli spirt molekulunu yaratmaq üçün hidrogenlərin ümumi sayı nə 
qədər olacaq?

A) 1  B) 2  C) 3         D) 4
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2-CHE-10-11-12-AZ

Natrium buxarı küçələri işıqlandırmaq üçün olan lampalarda istifadə olunur. 
Natrium və civədən ibarət olan qarışıq ağ işıq əmələ gətirir və bundan idman 
zallarını çox parlaq işıqlandırdırda istifadə olunur.

Natrium atomunun nüvəsində 11 proton olduğunu nəzərə alarsaq, Natriumun 
düzgün elektron konfiqurasiyası hansıdır?

A) 1s2 2s2 2p6

B) 1s2 2s2 2p6 3s2

C) 1s2 2s2 2p6 3s1

D) 1s2 2s2 2p5
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2-CHE-10-11-12-AZ

Sulu məhlulda ionlarına ayrıla bilən maddə elektrolit adlanır. Bəzi maddələr suda 
heç bir ion əmələ gətirmirlər, bunlar isə qeyri-elektrolitlər adlanır.

Hansı maddələr qeyri-elektrolitlərdir, onlar suda molekullar şəklində həll olurlar?

I. Şəkər

II. Xörək duzu

III. Spirt

A) I                                  B) III                         C) I-II                           D) I-III

Şəkər

Xörək duzu

Spirt
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2-CHE-10-11-12-AZ

Aşbaz restoran menyusunda olan turşu və qızardılmış toyuq hazırlamaq üçün 
müxtəlif ərzaq məhsulları alır. O, yemək yağı, mineral su, yemək bişirmək üçün 
qaz (butan) və sirkə alır.

Hansı maddə ən aşağı qaynama temperaturuna malikdir?

A) Yemək yağı
B) Mineral su
C) Yemək bişirmək üçün qaz
D) Sirkə
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2-BIY-10-11-12-AZ

Zülallar bir-birinin üstünə və ətrafına qatlanan amin turşuları zəncirindən ibarətdir. 
İyirmi fərqli amin turşusu məlumdur, onlardan biri sisteindir. Güman edilir ki, 
zülallar qatlandıqda strukturu bir yerdə saxlayan yeganə rabitələr sistein-sistein 
rabitələridir

Elm adamları sistein-sistein rabitələrində nümunələr tapmaq istədilər, buna görə 
müxtəlif birləşmə və qatlama konfiqurasiyalarını öyrəndilər.

Qısa bir amin turşu zənciri 10 sistein amin turşusundan ibarətdirsə, 5 sistein-
sistein rabitəsinin cəmi neçə mümkün düzülüşü var?                 

A) 10  B) 32  C) 45         D) 120

Amin turşu Peptid Zülal
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2-BIY-10-11-12-AZ

DNT ilə bağlı aşağıdakı mülahizələrdən hansı düzgün deyil?                

A) Orqanizmin bütün DNT-si onun genomunu təşkil edir və bir sıra nukleotidlərdən 
ibarətdir.

B) Orqanizmin DNT-sində həmin orqanizmin ətraf mühitə necə reaksiya verdiyinə dair 
təlimatlar var.

C) Orqanizmin DNT-sində digər hüceyrələrin necə yaradılacağına dair planlar var.
D) Orqanizmin bütün DNT-sində zülalların əmələ gəlməsi üçün kodlar var.
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2-BIY-10-11-12-AZ

Hüceyrənin həyatı adətən tamamilə bir işə fokuslanır. Bu vəzifə nədir?               

A) Daha çox hüceyrə əmələ gətirir
B) Qidalanma
C) Fotosintez
D) Enerji yaratmaq
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2-BIY-10-11-12-AZ

Knock-out hüceyrə tədqiqi, hüceyrənin genomundan tam bir genin çıxarılmasıdır.

Bu, alimlərə genom daxilində hər bir genin xüsusi yeri, tam funksional hüceyrəyə 
səbəb olan gen ardıcıllığı və hər bir genin funksiyası haqqında öyrənməyə imkan 
verir.

Bəzən bir gen knock-out edildikdə, bu genin hüceyrə funksiyası hələ də işləyir.

Niyə?       

A) Əhəmiyyətli hüceyrə funksiyaları çox vaxt lazımsız genlərə malikdir.
B) Hər hüceyrə funksiyası üçün gen tələb olunmur.
C) Bəzi hüceyrə funksiyaları çoxlu gen tələb edir.
D) Knok-outdan sonra hüceyrə özünü bərpa edir və geni yenidən qurur.
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2-BIY-10-11-12-AZ

Planaria 

Hidra

Dəniz ulduzu

Hansı qeyri cinsi çoxalma növü heyvanın bir hissəsini yenidən böyüdür (məsələn: 
hidra, planariya, dəniz ulduzu)               

A) Partenogenez
B) Regenerasiya
C) İkili bölünmə

D) Tumurcuqlanma
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2-BIY-10-11-12-AZ

Planaria 

Hidra

Dəniz ulduzu

Hansı qeyri cinsi çoxalma növü heyvanın bir hissəsini yenidən böyüdür (məsələn: 
hidra, planariya, dəniz ulduzu)               

A) Partenogenez
B) Regenerasiya
C) İkili bölünmə

D) Tumurcuqlanma
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2-BIY-10-11-12-AZ

İnsan sinir sistemi ....................... ibarətdir.            

A) mərkəzi sinir sistemi və periferik sinir sistemi
B) mərkəzi sinir sistemi və somatik sinir sistemi
C) simpatik və parasempatik sinir sistemləri
D) avtonom və somatik sinir sistemləri
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